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Bericht aus dem Bundeshaus

Parlamentarische Vorstosse

Wenn sich das Jahr dem Ende
zuneigt, ist es jeweils Zeit flir Bi-
lanzen, fiir Riickblicke. Im folgen-
den Aufsatz soll der Fokus auf die
parlamentarischen Vorstosse, die
bis Ende November 2007 dem
VBS zur Beantwortung zugewie-
sen wurden, gerichtet werden.

Themenpalette

Auch in diesem Jahr war die
Zahl personlicher Vorstosse der
ParlamentarierInnen sehr hoch
und die Themenpalette sehr breit.

Im Folgenden sollen themen-
bezogen einige Vorstosse nochmals
kurz vorgestellt werden.

Sicherheitspolitik

Sicherheitspolitik. Entwicklungs-
schritt 2008-2011

06.3472 Interpellation Stinde-
ratin - Helen Leumann-Wiirsch
vom 3.10.2006

Inhalt

Die Diskussionen um den Ent-
wicklungsschritt 2008 bis 2011
zeigen, dass es dem Bundesrat nur
ungeniigend gelungen ist, diesen
Schritt als notwendige und bedro-
hungsgerechte Anpassung an sich
verandernde Herausforderungen
zu erkliren.

Fragen

1. Wie beurteilt der Bundesrat
den Entscheidungsfindungsprozess
der Teilrevision der Armeeorgani-
sation?

2. Wie beurteilt er den Ent-
scheidungsfindungsprozess ~ der
Teilrevision unter den Gesichts-
punkten der Effizienz und der po-
litischen Legitimitit?

3. Wie beurteilt der Bundesrat
vor dem Hintergrund der Erfah-
rungen mit dem Entwicklungs-
schritt 2008 bis 2011 die Frage
der sicherheitspolitischen Kompe-
tenzverteilung  zwischen Exeku-
tive und Legislative? Ist die derzei-
tige Kompetenzverteilung zweck-
massig?

4. Ist er bereit, die sicherheits-
politische Strategie periodisch zu
tiberpriifen, gegebenenfalls anzu-
passen und dem Parlament dartiber
Bericht zu erstatten (z.B. zu Be-
ginn jeder Legislatur)?

5. Ein grosses Problem, das
nicht direkt mit dem Entwick-
lungsschritt 2008 bis 2011 im Zu-
sammenhang steht, ist der Mangel
an militarischem Berufspersonal.
Ist der Bundesrat bereit, dieses
dringende Problem rasch anzuge-
hen?
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Antwort des Bundesrates

Der Bundesrat hat spitestens
seit seinem ersten Beschluss tiber
die Umsetzung der Armeereform
im September 2004 das Parlament
und die Offentlichkeit dariiber in-
formiert, wieso ein Entwicklungs-
schritt der Armee notig ist und
worin er bestehen soll.

Fragenbeantwortung

1. Die Revision der Verord-
nung der Bundesversammlung
tiber die Organisation der Armee
(AO) 1st ein Teil des Entwicklungs-
schritts 2008 bis 2011, wenn auch
ein entscheidender (ein anderer
substanzieller Teil ist z.B. das Sta-
tionierungskonzept der Armee,
tiber das ausgiebig offentlich dis-
kutiert wurde). Da die Verinde-
rungen im Verordnungstext an sich
gering sind, wurde das Verfahren
einer rund vierwochigen Anho-
rung anstelle eines ordentlichen
Vernehmlassungsverfahrens  ge-
wihlt. Der Bundesrat war der
Meinung, dass dieses Vorgehen
dem materiellen Gewicht des Ge-
schifts angemessen sei.

2. Der Bundesrat hat in derar-
tigen Prozessen immer wieder
eine Abwigung zwischen Effi-
zienz und politischer Legitimitit
vorzunechmen. In dem vom Bun-
desrat fiir die Teilrevision der Ver-
ordnung der Bundesversammlung
tiber die Organisation der Armee
gewihltenVorgehen stand das Kri-
terium der Effizienz im Vorder-
grund. Der Bundesrat ist sich be-
wusst, dass das Reformtempo der
Armee angesichts unseres Miliz-
systems nicht zu hoch angesetzt
werden darf. Er ist bereit, den Ent-
scheidfindungsprozess in Zukunft
breiter anzulegen und ihm mehr
Zeit einzuraumen, wenn Anzei-
chen dafiir bestehen, dass damit ein
breiterer Konsens erreicht werden
kann.

3. Die Kumulation von Sach-
fragen aus den Bereichen Finanz-
und Ruistungspolitik sowie Struk-
tur- und Sicherheitspolitik fithren
bei Armeefragen zu einer Uber-
lagerung von Themen und zu
Zielkonflikten, die Giiterabwi-
gungen erfordern. Wihrend eine
Stirkung der Exekutive mogli-
cherweise zu mehr Effizienz bei-
triige, verlangt die politische Legi-
timitit eine starke parlamenta-
rische Abstiitzung  (sieche auch
Antwort auf Frage 2). In Anbe-
tracht beider Bediirfnisse erscheint
dem Bundesrat die bestehende
Aufgabenteilung zwischen Parla-
ment und Exekutive als zweck-
massig.

4. Mit den Berichten nach Ar-
tikel 149b des Militirgesetzes ver-

figt der Bundesrat bereits iiber ein
Instrument, um den Dialog tiber
die Armee regelmissig zu fithren.
Die Armee ist indessen nur eines
der Mittel der schweizerischen Si-
cherheitspolitik. Der Bundesrat ist
bereit, dem Parlament regelmissig
einmal pro Legislatur Bericht tiber
die sicherheitspolitische Strategie
zu erstatten.

5. Der Bundesrat anerkennt
die angespannte Lage beim militi-
rischen Berufspersonal und ist be-
reit, der besonderen Situation mit
adiquaten Massnahmen zu begeg-
nen. DasVBS nimmt die Besorgnis
erregende Situation ernst und er-
achtet es als eine vordringliche
Aufgabe, das Problem der Bestan-
desliicken beim militarischen Be-
rufspersonal rasch einer Losung
zuzuflihren.

Stand des Geschdfts

Die Interpellation wurde am
8.3.2007 vom Stinderat behandelt
und ist somit erledigt.

Auslandeinsatze der Armee

Verdoppelung der Kapazititen
fiir Auslandeinsitze der Armee bis
2010
07.3270 Motion SiK-National-
rat vom 26.3.2007

Inhalt

Der Bundesrat wird aufgefor-
dert,alles Notwendige zu veranlas-
sen, damit bis zum Jahr 2010 eine
Kapazitit von mindestens 500 Ar-
meeangehorigen fuir friedenser-
haltende Aufgaben bereitgestellt
werden kann. Zur Erreichung die-
ses im Armeeleitbild XXI enthal-
tenen Zieles sorgt er insbesondere
daftir, dass die Ausbildung, eine
hochwertige Ausriistung und eine
wirksame Logistik gewihrleistet
sind. Zu diesem Zweck klirt er alle
konkreten Auswirkungen ab und
berichtet dartiber im nichsten Be-
richt an die Bundesversammlung
iiber die der Armee gesetzten Zie-
le (politisches Controlling gemiiss
Art. 149b des Bundesgesetzes tiber
die Armee und die Militirverwal-
tung).

Begriindung

Wie der Bundesrat in seiner
Botschaft 06.050 vom 31.5.2006
tiber die Umsetzung des Entwick-
lungsschrittes 2008 bis 2011 der
Armee selbst bekriftigt, ist «die
Teilnahme an Friedensforderungs-
operationen heute eine wesent-
liche Aufgabe .... und wird als Teil
einer umfassend verstandenen
Sicherheits- und Verteidigungs-
politik betrachtet». Er kiindigt in

derselben Botschaft an, dass «die
personelle Durchhaltefihigkeit fiir
eine ungefihre Verdoppelung des
bisherigen Beitrages schrittweise
bis 2008 geschaffen werden soll»
und dass auch «gepriift wird, ob
Durchdiener eingesetzt werden
konnen».

Stellungnahme des Bundesrates

Der Bundesrat nimmt die Mo-
tion an. Er beflirwortet nach wie
vor den Ausbau der Kapazititen
der militirischen Friedensforde-
rung. Angesichts des Mangels an
militirischem Berufspersonal im
Ausbildungsbereich  im  Inland
sicht er sich allerdings veranlasst,
bei diesem Ausbau in der nichsten
Zeit Beitrige in den Bereichen zu
leisten, in denen nicht oder nur
sehr zurtickhaltend auf fiir die Aus-
bildung benotigtes militirisches
Personal zuriickgegriffen werden
muss. Damit diirfte das Engage-
ment flir die nichsten Jahre unge-
fihr im gleichen Rahmen verblei-
ben. Massnahmen zur Behebung
des Personalmangels wurden ein-
geleitet. Der Bundesrat ist zuver-
sichtlich, dass die beschlossenen
Massnahmen zeitgerecht ihre Wir-
kung entfalten werden.

Kiinftige Einsitze diirften Kon-
sequenzen haben auf unsere Ein-
satzkapazititen. Der Bundesrat
weist darauf hin, dass Ausrlistung
und Ausbildung auf die Herausfor-
derungen solcher Einsitze abge-
stimmt sein miissen und dass unse-
re Kapazititen auch auf ausseror-
dentliche Situationen vorzuberei-
ten sind.

Stand des Geschfts

Die Motion wurde am
6.6.2007 vom Nationalrat und am
20.9.2007 vom Stinderat ange-
nommen.

Einsitze von Armee-
angehorigen im Ausland

Einsdtze von Armeeangehirigen
im Assistenzdienst im Ausland

07.3559 Postulat SiK-National-
rat vom 4.9.2007

Inhalt

Der Bundesrat wird beauftragt,
zu priifen, wie das Parlament in die
Entscheidfindung  eingebunden
werden soll.

Stellungnahme des Bundesrates
Der Bundesrat nimmt das Pos-
tulat an.

Stand des Geschfts

Das  Postulat  wurde am
18.9.2007 vom Nationalrat ange-
nommen.



Leistungen der Armee

Leistungsprofil der Luftwaffe
07.3367 Interpellation Stinde-
rat Pierre Bonhote vom 20.6.2007

Inhalt

Ein privater Verein, der offen-
sichtlich Zugang zu VBS-internen
Informationen hat, berichtete im
Mai 2007, das VBS habe 2006 im
Rahmen der «Vorhabensplanung
Kampfflugzeug» mit den vier An-
bietern Boeing (F/A-18), Dassault
(Rafale), EADS (Eurofighter) und
Saab (Gripen) zwei Meetings
durchgefiihrt. Die vier Anbieter
wiirden der Schweiz nun «auf-
grund ihrer Studien mitteilen, wie
viele ihrer Flugzeuge in welcher
Konfiguration unsere Luftwaffe
benotigen wiirde, um ihre Auftri-
ge erfiillen zu kénnen».

Fragen

1. Bis wann werden die vier
Anbieter der Schweiz ihre Schluss-
folgerungen mitteilen?

2. Wann und in welcher Form
wird der Bundesrat das Parlament
dartiber informieren? Wann wird
er dem Parlament die aussen- und
die sicherheitspolitischen Uber-
legungen bekanntgegeben, die das
milliardenschwere Projekt recht-
fertigen?

3. Wie gewichtet er die ver-
schiedenen Auftrige der Luftver-
teidigung (Erdkampf, Aufklirung,
Verteidigung gegen asymmetri-
sche Angreifer, Luftpolizei gegen
Eindringlinge)?

4. Welche Bedrohungssze-
narien in welchem Wahrschein-
lichkeitsgrad und mit welchem
Zeithorizont liegen dieser Ge-
wichtung zugrunde?

5. Der private Verein behaup-
tet, fur die Luftkriegfithrung be-
notige die Schweiz eine Staftel von
zehn bis dreizehn Maschinen.
Kann der Bundesrat diese Zahl be-
statigen? Wie viele Flugzeuge
wiirde die Schweizer Luftwaffe zur
Erfiillung der tibrigen Auftrige be-
notigen?

6. Wie viele Flugzeuge setzt
Osterreich, das vergleichbar gross
ist, fur all diese Auftrige ein?

7. Die Schweiz hat in den letz-
ten Jahren mit Deutschland,
Frankreich und Italien Staatsver-
trage zur Sicherung des Luftrau-
mes abgeschlossen. Welche Mog-
lichkeiten sieht der Bundesrat, die
Zusammenarbeit mit den Luftwaf-
fen der Nachbarlinder auszubau-
en, namentlich im Bereich der
Aufklirung und der Luftpolizei?

Antwort des Bundesrates
Die Beitrige der Luftwaffe zum

Einsatzspektrum der Armee sind
sehr vielfiltg. Mit ithren Kampf-
flugzeugen (F/A-18C/D Hornet
und F-5E/F Tiger) stellt die Luft-
waffe insbesondere den Luftpoli-
zeidienst sicher und bildet den
Aufwuchskern Kampfhihrung in
der Luft. Ausserdem umfasst das
Einsatzspektrum  der Luftwaffe
gemiss Armeeleitbild XXI die Fi-
higkeiten «Bekimpfung von Bo-
denzielen aus der Luft» (Erdkampf
oder Luft-Boden-Einsitze) und
«Luftaufklarungy. Diese beiden Fi-
higkeiten kann die Armee seit der
Ausserdienststellung der Hunter-
bzw. der Mirage-Aufklirer nicht
mehr bzw.im Bereich der Luftauf-
klirung nur noch ansatzweise und
stark reduziert mit dem Aufkli-
rungsdrohnensystem 95 (ADS 95)
wahrnehmen. Nach der fiir 2010
geplanten Ausserdienststellung der
F-5-Tiger-Flotte wird auch die
erforderliche Durchhaltefihigkeit
im Luftpolizeidienst nicht mehr
gewihrleistet sein. Im Rahmen der
fihigkeitsorientierten Planung der
Armee (Masterplanung) sind diese
Liicken ausgewiesen und entspre-
chende Massnahmen fiir einen Ti-
ger-Teilersatz eingeleitet worden.

Fragenbeantwortung

1. Die Firmen sind nicht zur
Berechnung der Anzahl und Kon-
figuration der fiir die Schweizer
Luftwaffe grundsitzlich notwen-
digen Flugzeuge, sondern zur Be-
rechnung der notwendigen Anzahi
ihrer Flugzeuge und Piloten fiir
einen genau definierten (WEF-
dhnlichen)  Luftpolizeidienstein-
satz beauftragt worden. Die Fest-
legung des effektiv zu beantragen-
den Beschaffungsumfanges ist von
weiteren Faktoren (namentlich
Pilotenausbildung,  Fihigkeitser-
halt «Erdkampf» und «Aufkli-
rungy) sowie vom Flugzeugtyp
abhingig und kann somit erst
im Rahmen der bevorstehenden
Evaluationsphase erfolgen.

2. Die  Sicherheitspolitische
Kommission des Nationalrates
wurde am 30.4.2007 im Rahmen
der Vorstellung der mittelfristigen
Riistungsplanung tiber das Vorha-
ben Tiger-Teilersatz kurz infor-
miert. Das Parlament wird im
Rahmen des Voranschlages 2008
tiber die Genehmigung des vom
Bundesrat beantragten Projektie-
rungs-, Erprobungs- und Beschaf-
fungsvorbereitungskredites (PEB)
fir das Vorhaben Tiger-Teilersatz
beschliessen und somit tiber den
Start dieses Projektes bestimmen
konnen.

3. Luftpolizeidienst und Luft-
raumiiberwachung im Rahmen
der Wahrung der Lufthoheit sind

Aufgaben, welche auf die wahr-
scheinlichste Bedrohung ausge-
richtet sind. Deshalb werden diese
Fihigkeiten vollumfinglich und
mit adiquater Durchhaltefihigkeit
benotigt. Fiir den Bereich der
Luftkriegfithrung  («Luftverteidi-
gung» gegen einen symmetrischen
Angreifer, «Aufklirung» und «Erd-
kampf«) gentigt heute der Erhalt
bzw. der Wiederautbau der not-
wendigen Kompetenzen.

4. Eine szenarien- bzw. bedro-
hungsbasierte Planung gentigt den
heutigen ~ Bedingungen  nicht
mehr. Nur eine fihigkeitsorien-
tierte Planung bietet die notwen-
dige Flexibilitit, auch auf Unvor-
hergesehenes vorbereitet zu sein.
Szenarien werden heute zu Aus-
bildungszwecken entwickelt und
sollen lediglich helfen, die gefor-
derten Fahigkeiten zu veranschau-
lichen. Zurzeit werden solche Sze-
narien entwickelt.

5. Diese Zahl kann so nicht
bestitigt werden. Fiir die Bestim-
mung der Anzahl Flugzeuge sind
primir die Leistungsanforderung
und die Durchhaltefihigkeit im
Bereich des Luftpolizeidienstes
ausschlaggebend. Die Berechnung
des Mengengertists ist — wie in
Antwort 1 erwihnt — noch ausste-
hend.

6. Osterreich hat zwdlf F-5-
Tiger von der Schweiz gemietet
und setzt diese ausschliesslich fiir
den Luftpolizeidienst ein. Die Aus-
rustung der F-5-Tiger lisst aber
Einsitze nur bei schonem Wetter
und bei Tageslicht zu.

7. Eine Effizienzsteigerung
durch die Zusammenarbeit mit
unseren Nachbarstaaten resultiert
insbesondere aus dem Austausch
der identifizierten Luftlage. Im
Gegensatz zu dieser Frithwarnung
ist die Wahrung der Lufthoheit
jedoch eine nationale Aufgabe,
welche jedem Staat selber obliegt.
Die Intervention mit Mitteln der
Luftwaffe gegeniiber nichtkoo-
perationswilligen Flugobjekten ist
deshalb auch bei allen unseren
Nachbarstaaten, in der normalen
Lage, eine nationale Angelegen-
heit. Der eigene Fihigkeitserhalt
fiir den Luftpolizeidienst (inklusive
der Gewaltanwendung) und der
Kompetenzerhalt fiir die Luft-
kriegfithrung kénnen ebenso we-
nig wie die Intervention mit Mit-
teln der Luftwaffe im Einsatzfall
tiber eine Zusammenarbeit sicher-
gestellt werden.

Stand des Geschifts

Die Interpellation wurde am
20.9.2007 vom Stinderat behan-
delt und ist somit erledigt.

EURO 2008

Delegierung von Aufgaben an
private Sicherheitsfirmen

(07.5324 Frage Nationalrat Car-
lo Sommaruga vom 1.10.2007

Frage

Eine private Sicherheitsfirma
rekrutiert momentan mit einer
Kampagne in der Presse — vor al-
lem in der Gratispresse — Personal
fr die Euro 2008. In der Anzeige
wird erwihnt, dass die Rekrutier-
ten eine Schiessausbildung erhiel-
ten und in der Handhabung von
Wiaffen geschult wiirden. Kann der
Bundesrat angeben, welche Auf-
gaben wihrend der Euro 2008 an
private Sicherheitsfirmen delegiert
werden? Wird deren Personal be-
waffnet sein? Wozu erhilt das fiir
die Euro 2008 rekrutierte Personal
von diesen Firmen Schiesskurse?

Antwort des Bundesrates

Private Sicherheitsdienste wer-
den bei der Euro 2008 in verschie-
denen Bereichen eingesetzt — von
den Stadien {iber die Teamhotels
und Trainingsstitten bis zu Public-
Viewing-Anlissen.

Die durch die Organisatorin
der Spiele, der Euro 2008 SA, fiir
die acht Euro-Stadien in der
Schweiz und Osterreich erlassene
Stadionordnung verbietet die Mit-
nahme von Schusswaffen ins Sta-
dion. Die Besucher werden dies-
beztiglich auch kontrolliert. Dies
gilt auch fiir das von den privaten
Sicherheitsfirmen eingesetzte Per-
sonal. Einzig die Personenschiitzer
- das sind Polizeibeamte - der vol-
kerrechtlich zu schiitzenden Per-
sonen sind berechtigt, im Stadion,
wenn notig, Schusswaffen auf sich
zu tragen.

In Bezug auf die 17 UBS-Are-
nen wurde bereits das private Si-
cherheitskonsortium Prisec-E08,
das hauptsichlich aus Securitas
und Protectas besteht, flir die Be-
wiltigung von  Sicherheitsaufga-
ben beauftragt. Die Angestellten
des Konsortiums tragen bei diesen
Einsitzen keine Schusswaffen. Das
Waffengesetz schrankt die Befug-
nisse von Privatpersonen und pri-
vaten Organisationen im Sicher-
heits- und Polizeibereich ein.

Stand des Geschifts

Die Frage wurde anlisslich der
Fragestunde vom 1.10.2007 im
Nationalrat beantwortet. |
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